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Lipsa de preoţi
le it’un articol precedent (d n Nr. 56 

a. trecui) am arătat, că reduceiea pa
rohiilor, ceiuiă de unii picoti în scopul 
de a se acoperi în psrte lipsa mare de 
preoţi, nu este nici folosiioare, nici de 
recomandat, având în vedere rostul şi 
chemarea păstorilor suileteşti pentiu vi
ata dela sate.

Despre lipsa mare a preoţilor, care 
s’a accentuat adeseori în timpul din urmi, 
s’a putut convirge ori cine cetind în or
ganul nostru multele concurse repeţite, 
a ră  a se găsi concurenţi, astfel că cei în 
drept s’au văzut necesitaţi a lua măsuri 
excepţionale faţă de preoţi, şi adecă: nu 
se mai permite acestora să ocupe alte 
funcţiuni, decât cu prealabila încuviinţare 
a autorităţii bisericeşti, — omăsu. ă. care 
reduce oarecum libertatea individuală şi 
personală a preotului.

Cercetând realitatea, vom constata 
uşor, că pe lângă motivele de ordin ma
terial sânt numeroase alte cauze, îndrep
tăţite, care au îndemnat preoţii să-şi schimbe 
cariera. A-i sili pe toţi să rămână Ia ca
riera apucată, este nedreptate, — dar este 
şi pagubă pentru biserică şi stat.

In trecutul nostru ardelenesc, două 
cariere erau mai libere: cea de preot şi 
cea de advocat; deci nu e mirare, că la 
preoţime au intrat multe elemente, care 
n’au simţit adevărată chemare pentru pro
fesiunea aceasta, dar, împrejurările şi sen
timentul naţional i-a forjat să se dedice I
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Ce a făcut Franţa pentru noi?
— Pierderile franceze. — Ofiţeri şi material pen
tru România. — Tratatul din Bucureşti. — Chestia 
transilvani. — Bucovina, Basarabia, Dobrogea şi 
Bănatul. — Renunţări. — Oreutăţi. — Două date: 

1914 şi 1919.
Plenipotenţiarul Franţei ia conferenţa păcii, 

André Tar di eu, ilustrul fiu al Franţei, a scris 
despre Franţa şi România următorul articol, pe 
care 11 dăm după ziarul Dimineaţa:

Un zvon ce mi-a fost greu să 1 cred ade
vărat, mi-a venit din Bucureşti. O parte a opi
niei române reproşerză, mi se spune, Franţei, 
de a fi susţinut rău, la Conferinţa din Paris, 
drepturile şi interesele României. Ştiu din ex
perienţă că publicul, în toate ţările, nu cunoa
şte bine istoria păcii şi, prin faptul acesta, le
gendele au toată latitudinea. Aceasta Insă, dacă 
a găsit Intr’adevăr crezare, depăşeşte totuş mă
sura.

acesteia, pregătiodu-se în acelaş timp şi 
pentiu alte cariere, aşteptând ocazia să o 
poată sh’trba. Ocazia s’a prezentat cu 
lărgirea tării noastre, când lipsa de oa
meni pregătiţi s’a s iuţit în toate ramurile 
şi când interese mari de stat i-au chemat 
Ia altă muncă. Aşa ni s’a dat să vedem 
medici, — a căror lipsă poate e mai mult 
simţită decât a preoţilor, — chemaţi a o- 
cupa funcţii de prefecţi, advocaţi direc
tori la căile ferate, directori sau alţi sluj
başi de bancă ocupând funcţii de consi
lieri agricoli, secretari comunali avansaţi 
fn slujbe din minister şi altele, am văzut 
cum unii dintre preoţi părăsind centrul de 
conducere bisericească, deîbrâcârd reve- 
reanda au ocupat slujbe rentabile, sub cu
vânt că pot aduce mai mari servicii nea
mului.

Toate aceste treceri dela o carieră la 
altă, care au fost călăuzite mai mult de 
dragostea de muncă pe teren mai larg, 
mai vast, nu numai de dorul de căpătu
ială, nu se pot condamna la alţi profeso- 
nişti, dar fot d n acest motiv nu se poate 
pune stavilă nici dorului de muncă al 
preotului. Cu atât mai dureroase sânt ca
zurile, — şi acestea sânt poate cele mai 
multe, — când numai interesele materiale 
au forţat pe unul sau altul să-şi părăsească 
locul în care a muncit.

Pentru a pune stavilă lipsei tot mai 
simţite de preoţi, trebue înlăturat mo
tivul care a ademenit pe mulţi, să-şi a- 
leagă altă carieră.

Prin oprelişti sau pedeci nu se va 
menţinea preoţimea dela sate, ci prin asi-

I gurarea condiţiilor de viaţă se va atrage 
preoţimea, ca şi alţi funcţionari la munca 
cu care s’au însărcinat. Până când însă 
un părinte dela sa'e va trebui să jert
fească, pentru un singur copil dela şcoala 
din oraş, salarul său anual întreit, va fi 
greu a-1 împretini cu gândul să-şi încheie 
zilele în cariera ce şi-a ales.

Ameliorările de trai, csre s’au făcut 
de fapt până acum sânt încă departe de-a 
acoperi trebuinţele sale. Năzuinţele, pen
tru schimbarea situaţiei, trebue continuate 
în toate direcţiile.

Am cetit concurse repeţite, dar nu 
am observat să se fi promis îmbunătăţiri 
de salar viitorului preot. In punctul acesta 
aflu de corectă propunerea conferinţei 
preoţeşti din Făgăraş, ca pe viitor numai 
în acele comune să se deschidă concurs, 
unde se pune în vedere pentru preot cel 
puţin locuinţă, lemne de foc, grădină; iar 
unde nu se face aceasta, să se aflitze o 
paroh'e la alta, sau să se creeze tipul 
«preot învăţător*. Acest nou tip s’ar re
cruta din elementele cele mai bune, din 
învăţători harnici şi cu o practică înde
lungată de cel puţin 5—10 ani, şi recu
noscuţi de preoţimea din jurul lor ca de
stoinici pentru a fi preoţi.

Pe lângă îmbunătăţirile materiale, tre
bue căutate imj'oacele pentru întărirea po
ziţiei preotului în afacerile obşteşti comu
nale. In organizarea nouă administrativă 
să se asigure preotului şi învăţătorului 
locul potrivit, care, în parte, l-a avut şi 
sub legile ungureşti. La ultimele alegeri 
am văzut în unele locuri, cum spiritul

Franca a dat României, in timpul răsboiu- 
lui, dovezi de afecţiune, asupra cărora nu voi 
reveni. In ofiţeri şi material, ţara noastră, încer
cată de atâţia ani de Iurtă, — cu cei 1.400.000 
de ucişi, cu cei 800.000 de mutilaţi, cu cei 
3 000 000 de răniţi ai ei, cu provinciile sale cele 
mai industriale In mânile inimicului, — a tri
mis In România 300000 de puşti, 10.000 de 
mitraliere şi de puşti mitraliere, 250 milioane 
de cartuşe, 50000 de obuze de gaz, tunuri şi 
automobile in valoare de peste o jumătate de 
miliard. Din Franţa au pornit, in Octomvrie 1918 
ordinele cătră generalul Franchet d’Esperey şi 
generalul Berthelot cari, graţie remarcabilei re
peziciuni a executării, au pus România fn mă
sură de a reintra in răsboi. Această politică de 
răsboi de deplină solidaritate să fi fost urmată 
de o politică de pace inversă? La această în
trebare voi răspunde, nu prin fraze, ci prin fapte.

Prima problemă: A păstra României be
neficiul tratatului din 1916. Toţi ieg’ştii aliaţi 
erau de părere că, tn drept, tratatul din Bucu
reşti desfiinţase obligaţiunile tratatului din 1916. 
împotriva acestei teze de drept, strict, — care

se întâlnea cu refuzul Statelor Unite de a re
cunoaşte or ce tratate încheiate înainte de In
trarea lor în răsboi, — Franţa era aceea care 
a susţinut, prin glasul meu, teza dreptăţii. Ni
meni n’a mai remis în chestiune tratatul din 
1916. In fapt, de dânsul s’a inspirat Conferinţa, 
fără a se referi in mod explicit Ia el, in toate 
soluţiunile particulare.

Chestia Transilvaniei s’a pus Înaintea tu
turor celorlalte. Ea a dat loc la o lungi şi a- 
nevoioasă desbatere. Din motive etnografice, 
două din puterile aliate voiau să retragă spre 
ost frontiera occidentală a Transilvaniei, ceeace 
ar fi lipsit o pe aceasta de calea ferată nord- 
sud, indispensabilă pentru existenţa ei econo
mică, ca şi pentru siguranţa ei.

Franţa e aceea care, ajutată de Italia, a iz
butit să facă să se includă această linie !n teri
toriul român şi să se adopteze frontiera din 
tratat. Altă chestie: Bucovina. Unele din marile 
puteri contestau dreptul României. Franţa a 
realizat unanimitatea în comisiunea speciali şi 
ia 23 Mai 1919, Consiliul miniştrilor de externe 
a adoptat traseul propus de această comisiune.
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obştei este contrar lumii cărturarilor, dar 
am văzut şi înstrăinarea unor ogane ad
ministrative faţă de preot şi biserică, şi 
cum au esclus pe aceşti slujbaşi dela orce 
conducere şi de multeori i-au şicanat. 
Am ajuns, de în chestiile interne morale, 
la extrădarea certificatelor de moralitate, la 
concesionarea întrunirilor publice, petre
ceri, şezători etc. nu se cere opinia preo
tului, — restrâns astfel la activitate între 
marginile zidurilor bisericii, — pe când răs
punderea pentru mersul afacerilor comune 
în primul rând se restrânge asupra con
ducătorilor fireşti, a preoţilor şi învăţă
torilor.

Reducându-i-se astfel importanţa la 
sat, preoţime» desgustată a început a pă
răsi satele, căutând slujbe împreunate cu 
răspundere numai pentru faptele proprii.

Menţinându-se importanţa ce a avut 
şi în trecut în viaţa satelor noastre, şi 
asigurându-i-se condiţiile de trai cinstit, 
preoţime» nu-şi va părăsi cariera, şi lipsa 
de preoţi, care pune pe gânduri pe toţi 
cei ce-şi dau seama de urmări, nu se va 
mai resimţi. Pr. P. Caţctvei.

Căsătoria Principesei Elisabeta
In vederea căsătoriei ptincipesei Elisabeta 

cu prinţul Oheorghe al Oreciei, se va da o se
rie de serbări, ce vor începe Joi în 24 Februar 
la Ateneu printr'un concert de gală.

A doua zi, Vineri la 3 d. a., se vor primi 
darurile la Palat. Sâmbătă, la 11 dim. se va 
oficia la Palat de cătră dl Mişu Antonescu, 
ministrul justiţiei, căsătoria civilă, ear seara 
se va da o reprezentaţie la teatrul naţional.

Căsătoria religioasă se va celebra Dumi
necă în 27 Febr. a. c. la ora 11 dim., la Mitro
polie. Slujba se va face de toţi Mitropoliţii Ro 
mâniei-Mari.

La această solemnitate nu vot asista de 
cât 150 de persoane, care vor primi invitaţiuni 
speciale. Seara se va da un prânz de gală. 
A doua zi, Luni, prinţii vor pleca la Costanţa 
şi de acolo în Grecia, unde vor rămânea vre-o 
câteva săptămâni. Nuni vor fi prinţul Nicolae, 
fratele regelui Greciei şi soţia sa.

Refacere şi consolidare
— Apel —

In adunarea cetăţenilor oraşului şi jude
ţului Sibiu, dela 16 Ian. 1921, s’a desbătut asu
pra mijloacelor potrivite ca să se concenteze 
toate valorile noastre pentru a conlucra ia acce
lerarea operei de refacere şi consolidare a re
gatului iomân.

In şease rânduri, în cursul Conferinţei, atri
buirea Basarabiei cătră România a fost energic 
contestată, în special de Statele Unite. Franţa 
a apărat tn mod ireductibil revendicarea română 
In Iulie 1919, prezidând, în lipsa domnilor Cle- 
menceau şi Pichon, Consiliul suprem ai alia
ţilor, am combătut obiecţiunile viguroase ale 
unnia dintre reprezentanţii americani la teza 
română, şl am menţinut, de acord cu domnul 
Brătianu, că plebiscitul era inutil. Franţa a sfârşit 
prin a face să prevaleze punctul ei de vedere. 
Delegaţii români i-au mulţumit,

In patru rânduri, întrio altă problemă, aceea 
a Dobrogei, Franţa aproape singură de părerea 
ei, a luptat contra propunerii de a cere României 
retrocedarea Dobrogei cătră Bulgaria. Cum se 
invoca interesul echilibrului balcanic, am ră
spuns: «Când belgienii au cerut rectificări de 
frontieră din partea Olandei, propunând să 
acoarde Olandei o compensaţie pe contul Ger
maniei, consiliul celor zece a găsit că ajunge 
ca o putere neutră să fie parte Ia chestia în 
discuţie, ca Conferinţa să nu mai aibă dreptul 
de a interveni. Ne vom aroga acum atare drept,

in legătură cu moţiunea votată atunci, pri
mim astăzi spre publicare următorul apel:

Domnule, — Goana nebună de a se îm
bogăţi reoede, cu orce preţ şi pe orce cale; 
pânda vicleană după os de ros, după protecţi*, 
posturi şi favoruri; destrăbălarea moralităţii pu
blice; lenea păcătoasă; suspidonarea neîntre
ruptă şi bârfeala clandestină încontra factorilor 
vieţii pubiice; indiferentismul fatal pentru binele 
obştesc; râvna oarbă după putere şi mărire; 
desconsiderarea selecţionării valorilor de muncă 
cinstită; deslănţuirea patimilor, certurilor şi des- 
binărilor între partidele politice; amestecul in 
politica militantă fără multă pricepere şi fără 
credeu statornic politic; trecerea dintr’un partid 
în altui fără bătaie de cap şi fără nici o sfială; 
vânarea după adăpost în sânul partidului care 
făgăduieşte mai multe favoruri particulare, şi 
alte multe rele ce ne-au copleşit, sânt nu numai 
simptome de o extremă gravitate, ci semne ne- 
îndoelnice şi sinistre ale unei boale sociaie care, 
primejduind viaţa publică şi privată a cetăţenilor, 
ba ameninţând chiar existenţa statului, trebue 
să pună pe gânduri grele pe fiecare român cu 
sinceră tragere de inimă cătră tron, ţară şi neam.

împotriva acestei boale sociale, care ca o 
plagă îngroz toare şi cu o furie nemai pomenită 
s’a năpustit asupra ţării întregi, atingând şi mo
lipsind aproape toate straturile claselor sociale 
şi Încercând să paralizeze şi să zădărnicească 
munca de refacere şi consolidare a statului, da
tori sântem a lua şi a întrebuinţa cele mii aspre 
măsuri de combatere şi de nimicire ce ni le 
ofere şi porunceşte moralitatea şi legalitatea.

Solia g’oriosuiui nostru rege care ca cu 
vintele «Puneţi la o parte certurile, sfârşiţi cu 
desbinărilee şi f i ţ i  buni români* s’a adresat ale
şilor naţiunii noastre, trebue să afle viu răsunet 
în iniraiie tuturor adevăraţilor patrioţi.

înţelegând şi noi, cetăţenii oraşului şi ju
deţului Sibiu, sfatul părintesc al celui dintâi ce
tăţean al României-Mari ş! pătrunşi de adânca 
Lui dragoste de părinte al nostru, ne am Întrunit 
îatr’o mare adunare publică, sfătuindu-ne asupra 
mijloacelor şi măsurilor, prin care, combătând 
relele ameninţătoare, să ajungem a lucra mai 
repede şi mai cu izbândă ia refacerea, orându
irea şi consolidarea statului nostru.

Rezultatul consfătuirii noastre, concretizat 
in moţiunea aici alăturată, Vi l trimit cu rugarea 
frăţească ca să ne urmaţi pilda, adunându vă 
şi inţelegându-vă şi D Voastră asupra mijloacelor 
de conlucrare In scopul mai sus amintit.

Părerea neclintită a adunării noastre a fost 
şi este, că cele mai eficace mijloace pentru com
baterea şi sufocarea relelor din regatul nostru 
sânt:

1. Munca cinstită;
2. Concentrarea In conducerea statului a 

ceior mai încercate şi distinse valori — fără 
deosebire de coloare politică, — şi

3. Crearea opiniunii publice prin sprijinul 
politicei sociale care, scutită de patimile şi in
teresele de partid, să supravegheze şi să direagă 
bunul mers al afacerilor publice, pregătind astfel 
calea pentru consolidarea şi propăşirea ţării.

Apelez deci, cu toată dragostea frăţească, 
şi ia Dv., rugându-vă să binevoiţi a vă alătura

când e vorba de un aliat, de România?» Acest 
argument a pus capăt discuţiei şi nimeni u’a mai 
vorbit de a sfătui România să retrocedeze Do- 
brogea. Rămâne o chestie Îndelung şi penibil 
discutată: Chestia Bănatului; căci in această afa
cere se aflau în litigiu două ţări aliate. Dacă 
se ţine seamă că Conferinţa pusese principiul 
generai al atribuirilor etnografice; dacă se stu
diază traseurile prezintate în Ianuarie de dele- 
gaţiunile americană şi britanică pentru frontiera 
Banatului; daci se compară aceste traseuri pe 
de o parte cu traseul propus de Franţa şi pe 
de aită parte cu aceia care a prevalat în cele 
din urmă; dacă, în sfârşit se recitesc procesele- 
verbale ale celor douăsprezece sau cincisprezece 
şedinţe consacrate acestei chestiuni, se va con
stata că Franţa a cerut şi a obţinut în favoarea 
României, maximum din ceeace principiile ge
nerale adoptate de Conferinţă permiteau a 
spera. Adaug că, că în iunie şi Iulie 1919, eu 
am fost acela care, ca preşedinte al comisiunii 
centrale teritoriale, am făcut să se respingă aceste 
propuneri, amintind tot ce suferise România din 
partea Ungariei.

şi a vă asocia acţiunii de sanare, iniţiată de noi, 
sibienii, convocând şi Dv. fruntaşii vieţii publice 
şi private din oraşul şi judetu! Dv. şi, aderând 
direct sau acţionând In sensul moţiunii noastre, 
să facem, cu toţii, ca sfatul bunului nostru rege 
să fie ascultat de întreaga obşte, iar glasul Dv. 
şi al nostru să fie auzit de toţi românii.

Convins că apelul acesta, adresat Dv. în 
numele concetăţenilor mei sibieni, va afla răsu
netul cuvenit şi apreţierea dorită, vă rog sii 
binevoiţi a primi asigurarea stimei şi expresia 
sentimentelor mele frăţeşti.

Dr. Lazăr Popovid,
inspector de igienă sociala.

Moţiunea, in întregime este următoarea:
Moţiune

lu a tă  in  adunarea dela  16 1an u ar 1921 a  cetăţenilor ara- 
ş id u i ş i  ju deţu lu i S ib iu :

Noi, cetăţenii oraşului Sibiu şi din Împrejurimi, în 
trnnindu-ne *.n ziua de 16 lanuar 1921, ora 5 p. m. Iei 
sala palatului judeţean pentrii a ne constitui şi a avizii 
asupra măsunior, prin care s’ar putea mai repede iu 
era pentru refacerea şi consolidarea ţării, dupăce am as
cultat ideile ce s’au emis din adunare, convinşi că ex 
primăm gândirea şi simţământul intregei suflări româ
neşti din cuprinsul Rotnâniei-Mari şi conduşi de apelul 
fâcnt de marele Român, gloriosul nostra Rege cătră toaiii 
naţiunea: «puneţi la o parte certurile, sfârşiţi cu desti
nările şi fiţi buni rotnâui», am hotărât:

V. Facem apel la toţi factorii vieţii noastre pu
blice, fără deosebire de culoare politică, cari, ridic&n- 
du-se deasupra intereselor de partid şi Însufleţiţi autnt 
de interesele superioare ale ţării, să caute mijloacele 
cele mai potrivite ca să concentreze toate valorile noa
stre pentru a conlucra la accelerarea operei de refacere 
şi consolidare ă Regatulni nostru.

2. Apelăm la toţi cetăţenii din întreaga Românic- 
Mare să adereze la această moţiune a noastră şi să st 
adune în jurul flamurei desfăşurate în numele munci 
cinstite pentru Tron, Ţară şi Neam.

Dr. Lazăr Popovici, preşedinte; loan Cioraa, se
cretar; Bărbaţi de încredere: Nicolae Togan, protopop; 
Dr. Octavian Russu, avocat şi fost preşedinte al con
tenciosului administrativ; Dr. Nicolae Vecerdea, avocat 
şi fost prefect de judeţ; Dr loan Bunea, director de 
liceu; Dr. Oheorghe Măcelar, avocat şi jurisconsult ju
deţean; Dr. Lucian Borcia, avocat şi fost secretar ge
neral de resort; Oheorghe Poponea, preşedintele Ret»; 
niunii meseriaşilor români din Sibiu; Arsenie Stinghe,, 
subdir. de bancă.

Universitatea săsească
iniţiatorii proiectului de lege, votat de 

senat, cu privire la alegerea reprezentantei 
«Univers tStü săseşti», au fost senitorii: Dr. I. 
Beu, Al. Gheţie, I. Papp, C. Ardeleanu, V. Gr. 
Borgovanu, 1. Câmpeanu şi Pr. Givulescu.

Din expunerea de motive reţinem urmă
toarele :

Teritoriile din Transilvania, locuite in parte 
de poporul săsesc, au avut tn cursul veacurilor 
oarecare autonomie administrativă, dispunând 
şi de avere publică proprie. In jurul adminis
trării acestei averi s’a dat o luptă politică În
delungată şi îndârjită, car« nu s’a terminat nici 
prin legea ungari XII din 1876, adusă anume 
In acest scop.

Averea cu menire exclusiv culturală este 
proprietatea tuturor locuitorilor de pe teritoriul
menţionat, fără deosebire de limbă şi confesi-

Aceste fapte se cunosc la Bucureşti? Pro
babil că nu, căci dacă s’ar cunoaşte, zvonul 
absurd ia care am făcut aluzie la începutul 
acestui articol, n’ar fi găsit crezare. £ nevoe să 
amintesc pentru a da toată forţa lor constată
rilor ce preced, că, fiind plenipotenţiar ai Franţei 
ia Conferinţă, am prezidat şi comisiunea aface
rilor române şi comisiunea centrală teritorială? 
Am trăit aceste lungi discuţii, ale căror procese- 
verbale au rămas. Am apărat, cu asistenta dini 
Jules Laroche, ministru plenipotenţiar, pas eu 
pas, tezele române. N’am objinut ce ceream, 
dar esenţialul.

Pentru a judeca rezultatul, trebue compa
rat. in materie teritorială România, o ştiu, a 
trebuit să consimtă la renunţări partale tn Tran
silvania şi tn Banat. Dar Italia n’a trebuit oare 
să renunţe la Dalmatia, Belgia la Fiandra ze- 
iandeză şi la Limburg, Franţa la frontiera ei din 
1814 şi la crearea unei Renanii independente?

Noua frontieră face din România o mare 
putere. Fără plebiscit, suveranitatea română e 
întinsă asupra unor imense teritorii, — pe câtă 
vreme Polonia a fost supusă consultării locui»
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unr, şi se administrează sub numirea de * Uni
versitatea săsească* prin o reprezentantă com
pusă din preşedinte, un secretar şi 20 membri. 
Preşedintele de drept al Universităţi săseşti 
este prefectul judeţului Sibiu, cei 20 membri ai 
reprezentanţei se a'eg în baza dreptului de vot 
pentru parlamentul ţării în circumscripţii elec
torale speciale, iar secretarul vine ales din pâr
tie reprezentanţei. Cum însă dreptul de vot 
până de curând avea la baza lui un cens urcat, 
majoritatea poporaţiunii nu putea influenţa prin 
votul său administrarea averii şi nici nu se 
putea împărtăşi de beneficiile acesteia în mă
sură cuvenită.

Legea electorală ungară din anul 1913 
lărgind baza dreptului de vot, periclita şl influ
enţa minorităţii de pe teritoriul Universităţii 
săseşti.

Acest motiv a îndemnat guvernul ungu
resc ca, prin articolul de lege ungară XII din 
1916, nu numai să prelungească mandatul de 
expirare la 31 Decemvrie 1915, ci să dispună 
ca pentru alegerea următoare, ce este a se ţi
nea la trei luni după încheierea păcii, s i aibă 
drept de vot numai cetăţenii Introduşi în lis
tele electorale din anul 1914.

In situaţiunea schimbată, tertoriul menţi
onat aparţinând astăzi României şi prin decre- 
tul lege Nr. 3621 din 24 August 1919, relativ 
la organizarea şi procedura electorală din Tran
silvania, introducându se dreptul de vot uni
versal, egal şi direct, credem a fi o nedreptate 
prea mare faţă de massa cetăţenilor alegători, 
dacă s’ar mai susjinea artico’ul de lege ungară 
XII din 1916, cu dispoziţittnile lui privitoare la 
dreptul de vot Legea din 1876 să se respecte 
şi observe fără restricţiuni ulterioare, străine 
de spiritul ei.

t  Vasile Bălan
înmormântarea regretatu'ui Vasile Bălan, 

paroh In Blaşfalăul-de-jos, s’a făcut Luni tn 25 
îanuar, desvoltându se tn o frumoasă mani
festare de stimă din partea românilor din ţi
nutul Bărgâuiui, al Bistriţei şi al Năsăudului. 
Întreg aparatul administrativ, advocaţi, preoţimea 
diferitelor confesiuni, corpul profesoral dela Nă- 
săud, preoţimea noastră din tract s’au prezentat 
ia actul înmormântării, condus de protopopul 
Matei Voileanu, asesor consistorial, cu asistenţa 
protopopului tradual Gregoriu Pletos, Însoţit 
de 9 preoţi.

Prohodului i-a premers săvârşirea sfintei li
turghii, oficiată de numitul asesor consistorial 
şi de preotul dela penitenciarul din Alud, Rusu. 
Răspunsurile le a dat un cor compus din cle
rici ai seminarului nostru arhidiecezan din Si
biu sub conducerea profesorului Aurel Popo- 
vlciu.

La 11 ore a început prohodul in biserica din 
parohie şi s'a terminat ia orele 2l/ü-

In cuvântarea sa conducătorul ceremonia 
lui şl al ritualelor a scos la iveală în liniamente 
generale viaţa răposatului, care a umblat pe 
căile Domnului. Protopopul Oregoriu Pletos a 
arătat activitatea răposatului ca preot tn corpo-

torilor Ia Allenstein, Marienwerder, Silezia de 
sus, şi Iugoslavia ia Klagenfurt. România poate 
fi mândră de câştigurile ce, prin curajul solda
ţilor săi şi prin înţelepciunea politicei sale, a 
ştiut să ie reaiizeze. Dar, îi cerem să nu uite 
că, spre a le realiza, a găsit sprijinul constant, 
activ şi frăţesc al Franţei.

in România ca şi în Franţa: Traiul e scump; 
"toate sânt anevoioase. Cum ar putea să fie alt

fel după o zguduire fără precedent în istoria 
lumii, după un răsboi, care a mobilizat in cele 
două tabere 70 de milioane de oameni, şi a 
culcat Ia pământ 30 de milioane de răniţi şi 9 
milioane de morţi? Dar dificultăţile prezentului, 
consecinţe inevitabile ale luptei titanice, nu tre- 
bue să ascundă privirilor marile foloase aie iz- 
blndei. Dacă voim, voi şi cu noi, ca aceste fo
loase să se de8volle, să păstrăm sensul acestei 
victorii şi să nu ne lăsăm să ne «Indoape cra
niul» defetiştii păcii. Două date: 1914, 1919. 
Si ne uităm la hartă, şi să alegem.

raţ’unlle din tract şi in comuna sa, ear advo- I 
catul Tripon fn o cuvântare de rară frumseţe 
şi duioş’e a schiţat activitatea răposatului In 
viaţa naţională a românilor din ţinut.

Cu adevărată evlavie a ascultat publicul 
nutnăros şi distins acest prohod timp de peste 
3 ore. A făcut onoare institutului corul setni- 
narial.

La dreapta bisericii din Biaşfalăul-de-sus 
s’a ridicat o nouă groapă, în care zace rece 
trupul fără viaţă al unui om, care a fost in viaţa 
sa model de preot, model de părinte iubitor, şi 
bun român.

Dormi lin, cum iin şi fără valuri a fost 
cursul vieţii tale, iubite frate Vasile.

Cuvântarea
părintelui asesor consistorial Mateiu Voileanu 
este următoarea:

Luptă bună m’am luptat, 
curgerea o am plinit, credinţa 
o am păzit.
F.p. //. cdtră Timoteiu IV  7.

De 4 zile jalnic sună clopotele dela bise
rica din comuna aceasta.

Cu inima întristată ne-ant adunat noi aici, 
tn acest sfânt lăcaş al Domnului şi cu lacrimi 
în ochi stăm în jurul acelui sicriu, care cu
prinde în sine partea pământească din fiinţa 
parohului acestei parohii de Dumnezeu bine
cuvântate.

Mai zăbovim încă puţine momente spre a 
ne lua rămas bun deia fiinţa nouă iubită, care 
a fost Vasile Bălan.

Trupul fl vom aşeza In pământ, spre a se 
împlini Scriptura: Pământ eşti şt In pământ te 
vei întoarce,

Este grea despărţirea aceasta, căci ea este 
cea de pe urmă, de acea să mai zăbovim puţin 
iubiţilor, Jalnici ascultători. Să ne mai împros 
pătăm in liniamente generale viaţa fericitului in 
Domnul iubit frate ai nostru. Să vedem ce 
învăţătură putem stabili din viaţa lui?

Fericita copilărie şi-a petrecut-o aici in 
casa părintească. Părinţii iui oameni evlavioşi şi 
cu frica lui Dumnezeu, fruntaşi Intre fruntaşii 
acestei comune, oameni cu rol de conducere 
în părţile acestea, în viaţa poporului românesc 
din acest ţinut cu trecut glorios, părinţii au dat 
creştere aleasă fiului lor.

Înainte de aceasta cu 45 de ani am învăţat 
a-1 cunoaşte ca student la şcoalele din Târgul- 
Murăşuiui, mai târziu ne-am întâlnit In seminarul 
nostru arhidiecezan din Sibiu, ca student in 
teologie.

După absolvirea teologiei tânărul Vasile 
Bălan s’a pus în serviciul poporului din comuna 
aceasta ca paroh, pe care l-a păstorit necontenit 
aproape o jumătate <1e veac până la moartea sa.

La logodnă cuvintele Psalmistului au aflat 
resiinet puternic, în inima tinerului Vasile.

«Fericiţi ceice se te tem de Domnul, cari 
umblă, în căile iui.

«Osteneieie rodurilor tale vei mânca.
«Fericit eşti, şi bine va fi ţie.
«Muerea ta ca o viţă rodită în laturile 

casei taie.
«Fiii tăi, ca nişte odrasle tinere de măslin 

împrejurul mesei tale.
«Eată, aşa se va binecuvânta omul ceice 

se teme de Domnul». Psalm — 125 1—5.
Cuvintele acestea au aflat resunet puternic 

in inima tinăruiui mire, care are să păşască in 
viaţă.

Fericit ceice se teme de Domnul, care 
umblă în căile lui.

Zugrăvită viaţa, zugrăvită fericirea lumească 
în aşa vii culori — & păşit cu încredere, cu cre
dinţă în luptă.

Şi tot atunci un alt glas puternic răsună 
în inima lui, glas de Îmbărbătare, care i-a sguduit 
întreagă fiinţă.

«Că îngerilor săi porunci-va pentru tine 
ca să te păzească tn toate căile tale. >

«Pe mâni te vor ridica, ca să nu se Im- 
pedece de piatră piciorul tău.

«Peste aspidă şi vasilisc vei încăleca, şi 
vei călca peste ieu şi peste băfaur». Psalm 
90, 11, 13.

Plantată in inima lui frica Domnului, in
dicate ca cinosură a drumului cărările Domnului, 
pus sub scutul şi conducerea îngerilor Domnului, 
cu armele acestea Înzestrat a păşit în viaţă tinerul 
preot Vasile Bălan.

«Fericit eşti şi bine va fi ţie».
Aşa i s’a cântat in biserică, şi în faptă aşa 

a şi fost.
A fost fericit, şi i-a mers bine.
Aşa s’a binecuvântat, cum i s’a cântat la 

logodnă, căci s’a temut de Domnul şi a umblat 
în căile iui.

Poporul acesta a fost condus cu râvni 
spre cele bune, a fost ţinut tn iubire strâns de 
biserică şi de şcoală. A fost condus şi crescut 
in frica lui Dumnezeu.

De aceea reposatul a fost iubit şi stimat 
de poporul acesta, stimat in întreg ţinutul.

A luat parte activă în toate corporaţiunile 
bisericeşti din tractul protopnpesc. Autoritatea 
bisericearcă a avut tn evidenţă vrednicia preo
tului Vasilie Bălan, în timpul vacanţei tn scau
nul protopopesc i a încredinţat lui administra
rea tractului, şi l-a ridicat între cei mai distinşi 
preoţi ai săi.

Ca slugitor al bisericii Vasile Bălan cu 
drept cuvânt a putut zice cu Apostolul Nea
murilor «Luptă bună m’am luptat».

In viata sa familiară Dumnezeu i-a bine
cuvântat după cântarea din Psalm: «Muierea lui 
ca o vită rodită in laturile casei lui, fiii Iui ca 
nişte odrasle tinere de măslin împrejurul me
sei lui.

Eaiă, aşa se va binecuvânta omul, ce) ce 
se teme de Domnul.»

Preotul Vasiie Bălan, ştiind că zestrea cea 
mai de mare preţ este creşterea buni şi învă
ţătura, a dat bună creştere şi învăţătură fii
lor sei.

Şi la bătrâneţele sale a avut cea mai mare 
fericire, cea mai deplină mângâiere, ce se poate 
da unui muritor: şi-a văzut pruncii bine cres
cuţi şi bine aşezaţi.

Şi aici încă se potrivesc cuvintele din cân
tarea bisericească: Veseleşte-te începătorul Păs
torilor, împrejurul mesei Tale văzându-ţi fiii tăi, 
purtând stâlpări de fapte bune.

A mai avut o bucurie rezervată numai 
pentru puţini, pentru cei aleşi. A văzut cura 
biserica a chemat în scaunul de mitropolit pe 
fiul lui cel mai mare.

Eati, aşa se va binecuvânta omul cai ce 
se teme de Domnul.

Luptă bună m’am luptat, curgerea o am 
plinit.

In viaţa naţională a neamului nostru a a- 
vut idealurile, speranţele întocmai ca ori care 
dintre noi, şi Dumnezeu l-a învrednicit de a a- 
juns zilele noastre, a văzut mântuirea neamului, 
unirea tuturora românilor.

Aşa a binecuvântat Domnul pe robul său 
Vasiie, pentru că a umblat în căile Iui.

Şi in boala sa grea, simţindu-şi sfârşitul a 
putut zice cu apostolul: Lupta bună m’am lup
tat, curgerea o am plinit, credinţa o am păzit.

*Eară ce este mai mult, mi s’a dat mie 
cununa dreptăţii, care o va da mie Domnul tn 
ziua aceea, judecătorul cel drept, şi nu numai 
mie, ci şi tuturor celor ce iubesc arătarea lui*.

Cuvintele lui din urmă, rostite prin graiul 
meu, este: binecuvântarea lui asupra iubiţilor săi.

Şi cu acestea ne luăm rămas bun dela 
Tine, iubite frate Vasiie.

Ear Ţie, Părinte ceresc, ne rugăm cu cân
tarea bisericească:

«Odihneşte Dunuiezeule cu drepţii pre ro
bul tău, şi l aşează în raia, unde cetele sfin ţi
lor tăi Doamne, şi drepţii ca luminătorii strălu
cesc. Pre adormitul robul tău U odihneşte tre- 
c&ndu i lui toate greşelile. Amin. Rap.

Concertul meseriaşilor
{=) Producţiile artistice, organizate cu în

grijire, dar fără pretenţiuni, de Reuniunea so- 
daliior români sibieni, s’au bucurat fn toată 
vremea de simpatii deosebite din partea publi
cului românesc al oraşului.

Succes respectabil a avut şi concertul 
din urmă, dat Sâmbătă seara, în 12 1. c., Ia 
Unicum: Sală tixită, programă buni, şi multă 
veselie In dansul ce i-a urmat.

Corul mixt şi corul de bărbaţi, sub diri- 
genţa neobosită a diui Ion Standu, cunoscut şi 
pe scena teatrului, se prezintă destul de arătos, 
ca număr şi ca voci, biruind greutăţile Împreu
nate cu executarea compoziţiilor mai complicate
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şi excelând fn cântarea pieselor brodate pe mo
tive din popor.

Cântecul Ilenei, doină ardelenească prinsă 
tn note de T. Brediceanu şi tălmăcită în sopra
nul sonor şi bine modulat al dnei Marioara 
Stanciu, a st os la iveală întreg farmecul poetic 
al acestui fel de compoziţie românească. A- 
plauzele vii au cerut repet»rea cântecului Ilenei.

Menţiune onorabilă merită străduinţele or
hestrei alcătuite din meseriaşi şi tneri elevi ai 
liceului dm localitate.

Element de mare valoare s’a dovedit dm 
nou, dl D. Axtnte prin iscusite recitări din O. 
Coşbuc şi T. Speranţă. Pârţ'le hazlii ale versu
rilor, spuse cu sublinieri discrete, produceau 
generală ilaritate. Oenul comic pare a fi forţa 
recitatorului.

Producţiile meseriaşilor noştri au fost ono
rate cu prezenţa dior generali Boeriu D. Pap, 
Vlădescu şi Florian, a mai multor ofiţeri, pre
oţi, profesori şi alţi intelectuali.

Ştirile zilei»

Tot nu no cunoaştem. Cu prl’ejul desba- 
terilor In senat asupra proiectului de lege, cu 
privire la «Universitatea săsească», unul din
tre confraţii dela Bucureşti raportează despre: 
«Universitatea săsească dela Ciur'»... Aşteptăm 
să ne spună, mâne sau poimâne, că universi
tatea aceasta se compune din mai multe facul
tăţi, şi că s’a inaugurat zilele acestea cu mare 
pompă...

La Răspântii, câteva întrebări conştiinţei, 
este titlul unei interesante broşuri, publicate de 
cunoscutul scriitor Ule Marin (dl Horia P. Pe- 
trercu). Broşura, apărută în Tipografia arhidie- 
cezană, costă 6 Lei.

Dela o ţigară. La câţiva chilometri dela gara 
Braşovului s’a Întâmplat Mercuri seara o groaz 
nică explozie în trenul personal, care plecase 
spre Teiuş. Un soldat avea un bidon cu ben
zină, care a luat foc dela o ţigară. Explozia a 
aprins Întreg vagonul. Jertfele sânt 3 morţi, 10 
greu răniţi, şi câţiva uşor răniţi.

Albinirit. Pe lângă resortul de agricultură 
s’a înfiinţat un servicu specia) de apicultură pen
tru toate ţinuturile din Ardeal Băna*, Maramu 
răş şi Crişana, in scopul organizării sistematice 
a culturii albinelor. Directorul general al acestui 
serviciu a fost numit dl Konya. Toate ţinu 
turile au fost împărţite fn direcţiuni regionale 
cu reşedinţele la Mehadia, Cluj, Baia-Mare, Tg. 
Murăş şi Sibiu.

Cinema Apollo, Sibiu, Piaţa Herman. In 16 
Februar: Abnegaţiune, dramă tn 4 acte. In 17 
şi 18 Februar: Banii care omoară, dramă tn 4 
acte. Începutul: ora 61/, şi 8‘/> seara.

P o şta  red acţie i
Dini E. M în N. S’a publicat, pe larg, în nr. 57, 

şi o notiţă in nr. 55 din anul 1920. Altele cu plăcere.

Nr. 445/921 (13) 1—3

C o n c u r s
Pentru Întregirea postului de capelan cu 

drept de succesiune în parohia de cl. I a Vine
rea, tractul Orâştiei, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare In «Tele 
graful Român.

1. Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat pentru capelani.

2. Jumătate venitele dela altar şi jumă
tate venitele stolari, sau mai bine zis, întregi 
venitele stolare dela paroh'enii de sub Nr. ca
sei 239 până la 560 ai parohiei.

3. Câte una măsură (ă 20 litri) de cucuruz 
cu tulei, dela fiecare familie din parohie.

Toate venitele din filia Cujir.
Cererile de concurs se vor înainta sub

semnatului oficiu protopresbiteral, ear concu
renţii cu prealabila incunoştiinţare a subscrisu
lui, se vor prezenta In vre-o Duminecă sau 
sărbătoare in biserică spre a cânta, cuvânta şi 
celebra. Orăştie, în 12 lanuar 1921. v.

Oficiul protopopesc gr. or. In înţelegere 
cu comitetul parohial.

Vasî l e  Domşa,
protopop.

Nr. 20/1921 (14) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh, In 

paroh'a de clasa IH-a Fornâdia, protopre«bita- 
râtul Deva, se escrie concur« cu termin de 30 
zile, dela prima publicare in «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sânt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh, 
să-şi prezenteze cererile concursuale, instruate 
conform normelor In vigoare, subsemnatului 
oficiu prot. fn terminu! arătat, având a se pre
zenta în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rica respectivă, avizând Înainte oficiul protopres
biteral despre aceasta.

D ev a , Ia 12/25 Un. 1921. Oficiul prot al 
Devei.

Dr. lean Dobre,
protopop.

Nr. 14/192! (11) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru Întregirea postului de Învăţător la 

şcoala primară confesiona'ă ort. rom. din co
muna Feleag, protopresbiteratu! tractului Sighi
şoara, se publică concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare In «Telegraful Român.»

Emolumentele Împreunate cu acest post 
sânt cele legale, — întregite de stat.

Cererile să se Înainteze, in terminul indi
cat, instruite conform normelor in vigoare la 
oficiul protopopesc, cu Îndatorirea ca concu 
renţii să se prezinte in vre-o Duminecă sau 
sărbătoare tn biserică spre a cânta şi a face 
cunoştinţă cu poporul.

S ig h  işo ara , 21 Ianuarie 1921.
Oficiul protopresbiteral ort-rom. al trac

tului Sighşoara, In înţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

Dimitrle Moldovan
protopop.

Nr. 78/920 (9) 2—3

C o n c u r s
Pantru întregirea postului de paroh in pa

roh'a de cl. IH-a Msceu din proiopresbiteratui 
Haţegului, se publică concurs cu termin de 30 
zile de'a prima publicare fn «Telegraful Romârt.»

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate In coala B. pentru întregirea 
dotaţiunii dela stat.

Cererile concursuale, instruite conform 
normelor In vigoare, se vor Înainta subsemna
tului oficu fn terminul deschis, iar concurenţii 
— cu prealabila Incunoştiinţare a subsemnatu
lui — se vor prezenta in vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică, spre a cânta, cuvânta, 
respective celebra.

H a ţe g , in 10/23 Ianuarie 1921.
Oficiul protopresbiteral ort-rom. al trade- 

lui Haţeg in Înţelegere cu comitetul parohii!
Dr. C. Papeaea

protopop.

(8) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea parohiei de clasa a HI, 

Varţa cu filia Valea lungă protopresbiteratu! Iii ei, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare tn «Telegraful Român.»

Emolumentele Împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate fn coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Cererile de concurs se vor Înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral, iar concu
renţii cu prealabi'ă incunoştiinţare, a subscrisu
lui protopresbiter, se vor prezenta in vre-o Du
minecă sau sărbătoare in biserici, spre a cânt» 
cuvânta sau celebra.

V arţa , la 16 Ianuarie 1921 st. v.
Silviu And fca, Aron Módra

paroh prea comit. notar.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al trac

tului lüa.
Constantin Moldovan

protopop.

A apărut şi se găseşte de vânzare la Librăria ArhkMecexană In Sabin

Calendarul arhidiecezan
pe anul comun 1921

cu bogat cuprins, din care amintim următoarele: Cătră cititorii Calendarului. — 
Arhiepiscopal şi Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan. Alegere», hirotonirea, instalarea şi 
investirea. — Gândiri. — Ştiri şi Japte din 1920. Cronică bisericească. — Ce este 
bolşevismul? — Din zilele de mărire, cu 5 ilustraţ i. — Suferinţa, poveste din popor. 
— Snoave şi istorioare’. 1. Binefacerea şi Recunoştinţa. 2. S’a dat de gol. 3. Curajul 
femeii. 4. Aşa se poate. 5. Măgarul şi alcoolul. 6. Mânzul ţiganului. — Pentru mese
riaşi: Meşteşugarul cum se cade. — Pentru economi: 1. Plugurile cu motor, după C. M. 
2. Ounoiul. 3. Sfaturi sănătoase, după I, M. P. — Soldăţeşti. — Versuri: 1. Scrisoarea 
fetiţei, de Lt. Eft. Barbu Bogdan. 2. Mama, de Maximilian O. Dopp. 3. Cicoarea, din 
popor, col. Teodorescu. 4. Cântece din răsboi, col. E. H. 5. Dela Tisa. 6. Cântecul 
Iancului, din Zărand, col. E. H. 7. A lui Balint. — Ostăşească — Fel de fe l: 1. Cre
dinţe despre rândunică. 2. De pe pământ in lună. 3. Puterea exemplului. 4. Sănătatea 
femeilor. 5. Legea cercetaşului. 6. împotriva măniei. 7. Cărţile. . .  8. Radiul şi razele 
sale, după Dr. A. Lanich. 9. Sfaturi. — Gândiri. — D ’ale doctorilor: 1. Gripa sau in
fluenţa. 2. Baia de soare, după Dr. Forest. 3. La durere de cap. 4 Mierea. 5. De ce 
mâncăm repede? după Dr. P. Schmid. 6. Carnea şi nutrirea. 7. Nasul roşu. 8. Tusa 
măgărească. 9. Îngrijirea părului. 10. De ce nu trebue să bei? 11. Dimineaţa — obo
seală. 11. Epilepsia (boala rea). — Gândiri. — Alte versuri: 1. La Oituz, de Şt. Băl- 
ceşti. 2. Câtăneşti, din popor, col. E. H. 3. Mormântul Stegarului, de V. Voiculescu. 
4. Sus inima 1 de G. Coşbuc. 5. Gâcitori. — Scântei.

In celelalte părţi ale Calendarului sunt: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii. — însemnarea târgurilor aranjate după alfabet şi luni.

Ilustraţiile: I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan. — Statul major la frontul 
dela Tisa. — Intrarea triumfală a generalului Moşoiu în Sibiu. — Oeneralul Moşolu 
şi statul său major trec trupele în revistă. — Revista trupelor care au trecut Tisa şi 
au capturat şase divizii bolşevice. — M. S. Regina Maria la podul peste Tisa asistă la 
trecerea trupelor. .—

Calendarul s’a tipărit In două ediţii: o ediţie cu *Şematismuh bisericii ort. 
rom. din Transilvania, Bănat şi părţile anexate din Ungaria, cu «Evidenţă» pentru ofi
ciile protopresbiterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie, fără Şematism.

Ediţia cu Şematism 1 0  Lei j  plus porto postai 2  Lei şl sunt a te
fără 8 Lei > trimite Înainte prin mandat postai.P r e ţ u i t  {

Librăriilor pentru desfacere peste 10 exemplare se dă rabat S

Redactor responsabil: Dr. George Proca, Censurat de: G. Poponea Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezBe.


